

విజయభవ!

ఆంధ్రరాష్ట్ర జాతీయ విద్యార్థి మహాసభ
అనుబంధంగా జరుగునది. మేనిస్ట్రయూ
లను, అవతరణలోపెట్టి, జాతీయ సేవకు
విద్యార్థులు గడంనుదురిని అనించు
చున్నాను.

—శ్రీమతి సరోజినీనాయుడు.

జమీన్ రయ్

"Zamin Ryot" Nellore.
ఆంధ్రరాష్ట్ర జాతీయ విద్యార్థి మహాసభ సంచక.

సంపుటం 14
సంఖ్య 36

పుస్తకవారం - 3-9-43 - నెల్లూరు.

వెం
0-1-8.

సందేశాలు

ప్రతిపది ఆంధ్రరాష్ట్ర జాతీయ విద్యార్థి
మహాసభ విజయభవం అనించుచు
వజ్రహాస్ (బెంగాల్ మాజీ ప్రధాని) కె.
శ్రీనివాసా (హిందూపత్రికా సంపాద
కుడు) నా కు వెంకటేశ్వర రావు గారు
(ఆంధ్రప్రదేశ్ సంపాదకుడు) వాద్యులు జాతీయ
విద్యార్థి సంఘంవారు, ఇంకా వజ్రహాస్
పెద్దయి, సంస్థలనుండి సందేశాలు వచ్చి
నాయి.

అన్ని విధములైన దాస్యములనుండి బయటపడాలి

నవ్య భారత సృష్టికి విద్యార్థులు పురోగమించాలి

ఆంధ్రరాష్ట్ర జాతీయ విద్యార్థి మహాసభలో
రెవరెండు కీర్తాగారి అధ్యక్షోపన్యాసము.

—మా విలేజరు.

ప్రతిపది ఆంధ్రరాష్ట్ర జాతీయ విద్యార్థి మహాసభ
అగస్టు 21, 22 రోజులందు గుంటూరులో అత్యంత
అనుబంధంగా జరిగింది.

వివిధ ఆధారములనుండి 400 మంది సభకు హాజర
య్యారు. మధుర, మదరాసు జాతీయ విద్యార్థి సంఘాలు
తరపున సాహాయ్య ప్రసాదించుటగూడ సభకు వచ్చినాయి.

21 రోజు ఉదయం స్వేచ్ఛావస్త్ర అధ్యక్షులు రెవ
రెండు కీర్తా గారికి ఆహ్వానసంఘము తరపున
వందిమంది స్వాగతమిచ్చి, బాబులో తిల్పకావ్యులగారి
యింటికి కొనిపోయారు. అధ్యక్షులకు తిల్పకావ్యు
లగు అభివృద్ధులను.

ఉదయం 8 గంటలకు, కారదాని కేటనంనుంచి
పుల్లవం బయలుదేరింది. వ్రతనిరులు, మూడువేల
మంది విద్యార్థులు, పౌరులు, దారులుకీరి, శ్రమ
శక్తితో పుల్లవంలో పాల్గొన్నారు. ముందు ద్వారము
వాయిద్యగాండ్రు "కాంగ్రెసుజండా అంక వీధి
యెగురుచునున్న వల్లడిగో" అను పాట పాడుచుంది.
"జాతీయవిద్యార్థి సంఘాలకు, జాతీయ నాయకు
లలో జాతీయ ప్రభుత్వం ఏర్పరచాలి: కోపితుల
వందమాంగడలం నశించాలి: దేశద్రోహుల వెలి
చేయాలి" అదిగాగం నివాదములలో రెండు వరుస
లుగా శున్న ఒకవైపు దాదపుగల పుల్లవం బయలు
దేరింది.

వెనుక కారులో అధ్యక్షులు, మద్రాస్, మధుర
సాహాయ్య సంఘ ప్రతినిధులు అసేనుచున్నారు.

పుల్లవం ద్రాడీవేల రెండో రైనులో గుండా, వచ్చి,
మొయిలార్ ముందుగా కాలేజీ ముందుగా, బస్సు
స్టాండు వద్ద మలుపు తిరిగి, అగ్రహారం గుండా,
పెద్దబాటలోకి వచ్చింది. అదినుండి మునిసిపల్
బ్రెజిలీమీదుగా సదాస్థలముగు చేరాహాయకు ఉత్సవం
చేరుకొనే సరికే హారం శ్రీకృష్ణినిపోయింది.
ఉత్సవంలో పాల్గొన్న పెద్దయి, సుమారు రెండు
వేలమంది హాజరలో స్థలంరెండును హాజర అవరణ
లోనే చింబడి పునస్కాసాం విన్నాడు.

అహ్వానితు లందరు వేదికమీద అసేనుచున్న
విమ్మల కారదాని కేటనం దాకల "వందమాంగడం,
జండాపూంధర హా మూలా, జనగణమణి" పాటలు
మైక్రోఫోన్ ముందు నిలబడి, అత్యంత శ్రావ్యంగా
పాడి కారదాని కేటనము పేలు నిలిపారు. విమ్మల
శ్రీ గోపలా రామచంద్రరావుగారి కుమార్తెలు
"జాతీయవిద్యార్థిలేవోయి" అనుపాట "నీరలముహో
లులో, సరత్ కారలో" అనుపాటలపాడి విద్యార్థులలో
నూలనో త్రేణాన్ని రేకెత్తించారు. వీరు పాటలు
పాడుతుంటే, పాడిన అనంతరం పెద్దమ్మాయి (12
వేలయి) జాతీయవిద్యార్థులకు హెచ్చరికలు చేస్తుంటే
వెళ్ళిపోయెం, భూతలనం అనిపించింది.

విమ్మల సతాక ప్రతిష్టాసన జరిగిన శ్రీ కీమ
కంఠంగా "జాతీయవిద్యార్థి సభాము, జాతీయ
విద్యార్థి సంఘం ఆశయాలు" గూర్చి పునస్కాసాం
చేచూ "జాతీయకు అంబద్ధాతీయకలో మేవించి
చుచూ, స్వాతంత్ర్యం సంపాదించి, కాంతి స్థాపించి
అత్యుదయ మార్గాన పురోగమనం చేయాలి" అని
విజ్ఞప్తి చేశారు.

అహ్వానసంఘ అధ్యక్షులు శ్రీ నాగేశ్వరరావు
గారు నాయకులకు, ఉపన్యాసకులకు, ప్రతినిధు
లకు, ప్రతినిధులకు సాహాయ్యము ఉన్న విద్యార్థులు
కోపితుల సభ జాతీయప్ర హాసా పాంపా

వార్లక జాతీయ విద్యార్థి సంఘాలలో చేరారన్నారు.
అధ్యక్షోపన్యాసం.

"ఒక గొప్ప ప్రపంచ మహావిప్లవ కాలంలో
మనం వున్నాము. ముఖ్యంగా కారతీయలము ఒక
నవయుగంలో నడుస్తున్నాం అని చెప్పవలసి గర్వింతు
చున్నాను. హృదయరాగాలలో మహాత్ముని సత్యా

కాలేదు. ఇటు కారతీయలకు అగౌరవము, అవమా
నల కంటేలేదు. ఇదేనా నవమానవ్యం: ఇదా
జాతీ విలేజ విద్యాలనం: యిట్టి అవసర తనకంబ్నిం
టిసి సంయుక్తకామలు నిర్వారించాలి.

ఇన్ని దాస్యాలలోపాలు అరునక యుండ్రయగ
ముకుగూడా దాస్యం చేస్తున్నాం అని మరువరాదు.



జాతీయవిద్యార్థి లేవోయి !... నడుముగట్టి నడచి రావోయి !!

గ్రహ సందేశంకో పొంగి పొరలే మనం "మాకు
దారత" సృష్టికి పురోగమించాలి. విద్యార్థులుగాను,
దాని దారత పాటులుగాను. మన జాతీయ సందేశ
వ్యాప్తికి, నవదారత సృష్టికి లక్ష్యచేస్తూ కారతీయకు
అని విమల రెక్కాతి. అమెరికాలో న్యూరీలు,
రైనాలో నవనీలనోచ్యమును, రష్యాలో కమ్యూని
జము, కారతీయలో సత్యాగ్రహము... ఇవన్నీ
ప్రపంచంలో జరిగే మార్పులనే సూచిస్తున్నాయి
అని మరువరాదు.

మానవ కీవీకానికీ సంబంధించిన యెన్నో సమస్యలు
మనం నెదుర్కొంటున్నాము. సంయుక్త జాతులు
నిర్మించునున్న దాని ప్రపంచ వ్యవస్థకు ప్రాతినిధ్య
(పునాది) అయిన అట్లాంటిక్ ప్రదేశం 40 కోట్ల
ప్రజలకు వర్తించదని ప్రకటించారు. దాని దారత
వనికీగూడ దానినక్కడే అని మూర్ఖులైంది. సంయు
క్తదేశాలలో ఒకవైపు బ్రిటిష్ క్రాంతి ఇంకా దారత
దేశం దానినిర్మించే వుందిటం గొప్ప వివాదాభివృద్ధి
సమస్య. సంయుక్త జాతుల ఆశయ వ్యాప్తికి యుక్త
రంగంలో ప్రాంతంపై ప్రతినిధులపాడి నింబడిపున్న
కారతీయం క్యాగం వృధా కావలసిచేసా

కారతీయార్థక దాస్యంలోపాలు సాంఘిక దాస్యా
నికీగూడ మనం గురియవుతున్నాం. రంగుదాతుల
సమస్య (సీగ్) యింకా అమెరికాలో సరిస్కారం

ఉత్పత్తిపూను ప్రకారం జరక్క. కనీస ప్రకాశనరాలు
కీరకముండే, వాటిజ్వ సంకలను ప్రోత్సహించి,
పెట్టుబడిదారులు ప్రజలను అర్థికంగా తోడుకొంటు
న్నాడు. యాచోపిడి విచారణ సమూలంగా నిర్మూ
లించబడాలి. యుక్తాదు ప్రజావయోగాంకు, ప్రజ
లందరి శ్రేయస్సుకు వినియోగవడాలి.

వీలన్నిటికీ తోడు దరిద్ర దేవంగూడ మనకై
వై కూచుంది. జాతీయ దాస్యవిముక్తికి, యాదరి
దేవత నిర్మూలన అత్యంత ప్రవాసం. ఇందుకు
కొండవలకు గాంధీజీ ప్రవేశపెట్టిన వాదీ దరిద్రము
తోవృద్ధిగలదు.

ఈనమస్య అన్నింటినీ యెదుర్కొంటూ, జాతీ
య కాలాంకు కీర్తిండుకొన్న విద్యార్థులు సునంపి
టితులై, సత్యాగ్రహ హాత్తికి బద్ధులై, అన్నివిధము
లైన దాస్యములనుండి తేరానికీ ముక్తి చేసారు
కుల సంస్థితులు కావాలి.

విద్యార్థులు పార్టీ లక్షయ, పార్టీదానికీయాలవో
ప్రసక్తి లెబండా. జాతీయ సమస్యలపై సర్వజ్ఞ
త్వమును సంపాదించుటకు ప్రయత్నిస్తూ,
జాతీయ స్వాతంత్ర్య ప్రయత్నాలు జరుగు
నపుడు ముందంబేయాలి. అనేక మహాత్ముల కాలం
అంతేకాని విద్యార్థులకు "జాతీయాలలో ప్రవక్తి
స్థలంబాడు" అని అయిన భావించాలి.

కావున జాతీయ విద్యార్థులు ప్రపంచకణ వెంబాం
దింతుకుంటూ స్వకీ సర్వజ్ఞుద్వారా జాతీయజ్ఞాన
మును సంపాదించుకుంటూ, గృహసేవాసమితులు
(యారల్ సర్వీస్ లీగ్) ద్వారా, జాతీయ నిర్మాణ
కార్యక్రమమును కొనసాగించుచూ "అనుభవైక
కాజీయజ్ఞులు" కావాలని ఆశించుచున్నాను.

విషయ నిర్ణయ సభ.

కారదాని సాయంక్రం 3 గంటలకు కన్వెన్సా నర
వేళ్ళరి సత్రంలో ప్రసాదించుచు శ్రీ కె. రామని
మీనకాగారి అధ్యక్షతన సమావేశమై మహాసభలో
ప్రవేశపెట్టవలసిన కొన్ని తీర్మానాలపై చర్చలు
జరిపారు. చర్చలు పూర్తిగానుండున తరిగి మరు
ఉదయమున విజయన్దియనక సమావేశమై తీర్మా
నాలన్నిటిని చర్చించింది.

విషయనిర్ణయసభలో శ్రీ మి.క. కారతీయేవిగాట
విద్యార్థులు నిర్మాణ కార్యక్రమాన్ని విస్తరించ
రాదని, కమిటీలుల, బెంగాల్ దాకలం యాక
దారుల ఉగ్రహాసం కార్పివననీ, దారి రక్షణకు
సహాయానికి జాతీయవిద్యార్థులు తీవ్రవృత్తి చేయాలని
హెచ్చరించారు.

మహాసభ రెండవరోజు సమావేశం చేరా
హాజరలో సాయంక్రం 3 గంటలకు ప్రారంభమైంది.
ప్రతినిధులు ప్రేక్షకులతో హాజరై క్రీకరినిపోయింది.

CERTIFICATE

I am very glad to recom-
mend to the public the Liver
and Spleen Specific of Sri
P. Seshiah Naidu of Gudur
which I had used for my
Child. I had tried several
other medicines for months
together but of no use. The
marvellous effect that this
Specific gave is that the
child was completely free
from the trouble within a
month from its use and the
child never suffered again
from the disease though four
years had elapsed. I strongly
recommend to the public
who are in need of the same
to use and enjoy its effects.

V. C. Venkatasubbaiah,
Clerk, Dt. Munsiff's Court,
2-6-43. Nellore.

వెంకటగిరికాటా ఏతెండు

పుదూరు వెంగయ్యగారిని వెంకటగిరికాటా ఏతెండుగా 1.9.43 నుండి ఏర్పాటు చేసినాను. ఇందాడు వారివలంగా చెల్లించి ఆద్యురక్షణకు తీసుకోవలెను.

నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, మేనేజింగ్ ఎడిటరు.

జమీనా రైతు 3.9.43.

జాతీయ విద్యార్థి!

ఏదైన ఒక సంస్థ ఏర్పడి పనిచేయాలి అంటే, ఆ సంస్థ నిర్వహించవలసిన వారిత్రాత్మక దౌర్భాగ్య పున్నవారే అది సాధ్యంకాగిండు. అట్టి ఆ పనిని చేసేవారు, వ్యక్తులు ఎంత గొప్పవారైనా ఆవ్యక్తుల కృషి ఎంతయినా అది ఫలించనేరదు.

ఏనాడైతే జోషీముఖా అసభలు కమ్యూనిస్టు పార్టీ ప్రకాశముద్దమని పరిష్కల్ల త్రొక్కింది? ఏనాడైతే పాకీస్థానా పేరుతో దేశ విభజనకు సుముఖ ర్యం చూపింది? ఏనాడైతే స్వదేశ స్వారంభాన్ని; జాతీయ ప్రభుత్వసాధననుగూడ విస్మరించి జోషీముఖా "దేశరక్షణ" అను పదజాలంతో బయట పడ్డదో...

అన్నింటినన్నా ముఖ్యంగా ఏ ఆగస్టు 8 వ తేదీనైతే బొంబాయిలో జరిగిన ఆఖిలభారత కాంగ్రెస్ సమితి తీర్మానాన్ని ప్రతిఘటించారో, ఏనాడైతే ఆఖిలభారత విద్యార్థిసంఘం, కమ్యూనిస్టుల చేతుల్లో కీలు దొమ్మయై లంఠానపాట పాడ ప్రారంభించిందో; అనాదే జాతీయ విద్యార్థి సంఘాలు ఉచ్ఛవింపబడుతున్నాయి.

జాతీయ విద్యార్థిసంఘాలు "లంగా గ్రూప్" సంఘాలను; పంచమోగడకసంఘాలను ఏకైక విషప్రచారణచేసినా, జాతీయవిద్యార్థులు పాపిస్టు ప్రతిపాలలే అని, సీజం చెప్పాం అంటే సామ్రాజ్యవాద చెరికాండ్రగు ఆ జోషీ ముఖాన్నా సోషియల్ ష్యా క్షేమాన్ని ఆధారంగానే వాచించువారని ప్రకటించిన అంధ్రజాతీయ విద్యార్థులు అధిసించినాయి. అవ్యక్తిని బోధించ ననుసరించి "మహాత్ముని సత్యాగ్రహ సూక్తి వ్యాప్తికి, జాతీయోద్యమ ప్రచారానికి గడవగుటకు" తీర్మానించుకొని, "మహాత్ముని మాట్లాడునరులైన దాస్యవిముక్తి కారులే జాతీయ విద్యార్థులు" అని దేశభక్తుని దీవెనలకు పాత్రులైన మన జాతీయ విద్యార్థులు, గోసరాజువారి దిట్టలు పాఠన పాటలో ఒక "సవ్యరీతు జూపించి, ఉచ్ఛరీతు గనుగొని" సుసంఘటితులై, నాయక రహితమైన దేశానికి నాయకత్వం గట్టుటకుగూడ వెనుకీయక శ్రీమత ధారితదేవిగాయ కోరి నట్లు "ప్రజాసేవార్థులు" లైతను పదునైలై వెచ్చించిన సనముఖ సరయ్యను ప్రతిఘటంగా భావించుము. దరిద్రములనుండి ఏముక్తి చేపాల్సివెనుకీ యు రాద" ని హెచ్చరించు చున్నాము.

నిర్వాహకాధ్యక్షులన్నీ ఏర్పాటుచేయవలెను. ప్రజాసేవ—ముఖ్యంగా రాయలసీమ, బెంగాల్ వారికులకు సహాయం చేపూర్చుట లోనూ, జాతీయ విద్యార్థులు సమర్థిస్తూ హిందో ముందంజవేయటా "సమితికట్టి పదిదిరావాలి" విజ్ఞప్తి చేయుచున్నాము.

జాతీయతను కూకటి వ్రేళ్లతో పెకలించే సాపండులున్నారు జాగ్రత!

జాతీయ యరణ వేసుకొన్న విజాతీయ మానసపుత్రులనుండి మన జాతీయతను రక్షించుకోవాలి.

—మిమ్మీ జగన్నాథం.

చేలంకో నేమి ఏ వేటివ్రేటాదినా జాతీయతను ప్రతిఘటించుచున్నది. అంతర్జాతీయ కమ్యూనిస్టుపార్టీ అంతర్జాతీయ జాతీయనినాదానికి మరొక ప్రాముఖ్యమైన ప్రాసం ఏర్పడింది.

అయితే ప్రపంచంలో అన్నితెగల మనుష్యులలో వున్నట్లే, ప్రపంచ మూడాయాలో వున్నట్లే, అన్ని దినాల బాపటాపాంతరాలలో వున్నట్లే ఈ జాతీయ నిరాదారణలో సంస్థలో నిరాసను రింక, బొంగరం వున్నది.

బొంగ వేషాలు:

బొంగవారు ఎన్నుకొన్న వేషాలు. వారికి కావలసిన బుర్రామాత్రం, బుర్రామా అంటే సజ్జన వేషమని లోకాన్ని విశ్వసించవలసినది విశ్వప్రయత్నం చేస్తారు.

అన్నిటి బొంగవలెనే వారు బొంగి, వ్యక్తి మార్చి మించి బొంగి లోకంలో వున్నావా; దిట్టతోడును గనుక గజదొంగ వ్యాధి వ్యవధికి లక్ష్యించి, లోకంలో, దేశంలో నేను, మనకు కృష్ణులు లేరుగాని చిత్రచోటలు ప్రపంచం వున్నాడు. అది బొచ్చువైన దిట్టతోడు. అధినయంలో అది తేలిక ప్రసాదం. వాగ్ధారంలో అసన్న సామాన్య ప్రకృతివారు.

సర్వంలో, న్యాయంలో, తర్కంలో వీరికి పని లేదు. ఆమ ప్రజావేషం దేశ నందిన పందిన, పందిన నందిన చేయగలరు. ఇదే వీరి పెట్టుబడి, దీనిలో వాళ్లనా ఆశంధం. నిమిషానికి వందలు, వేలు ప్రచారసాధనలు శక్తులు, నినాదాలు పదకాలాలు నృత్యి అవుతున్నట్లు.

ఇలాంటి పెట్టుబడులలో చేరిపోవడం జాతీయ విజాతీయ భావన అనుభవమై, జీవనవిధమై పోయింది.

ఇదేనా జాతీయం?

జాతీయ తీర్మానాన్ని చేయటా జాతీయతానికి సారసం; మన మో వ్యాన్ని రాజకీయాల్లోకి లోపించినవారిని మందలించక, ప్రోత్సహించి, వారి తరపున పనిచేయ బొందినట్లుగా వీటి రేఖం దానే వాదించటా హేతువారం.

ఇదేనా దీనజన సంరక్షణ?

దేశంలోని శత్రులను అన్నింటిని సమైక్యం చేయ గలిగేది ఏదమైన జాతీయవాదం. ఇది, ఇందాడుగా కోసి పంచదీటి, తిరిగి పంచదీయచేస్తే. ఈ సంరక్షణలో ఒక కళ ఉత్పత్తి వస్తున్నది. "ఈ కళ నా దిట్ట" అంటూ పోట్లాడుకుంటూ న్యాయమూర్తి పథకు ఇచ్చిఉత్తమ చెల్లారు. "దిట్టను రెండుగా చీలుస్తారు. తలా ఒక రాగం" బామ్మని న్యాయమూర్తి తీయచెప్పాడు. "అ పనిమాత్రం వల్లదావా; దిట్టను కావలిస్తే అమెకే ఇచ్చివేయ. అది నే నహించలేను" అని ఒక ష్రీ వెంటనే అప్రోకుంది. తల్లి హృదయం అస్పృశ్యతెరిసిపోయింది. తనకే దేశాన్ని ముక్కులచేసి ముక్తి సంపాదించడానికి సిద్ధపడే వారు ఏ మాత్రం దేశభక్తులైనది గ్రహించగలం.

తారుమారు!

గాని కాలవైపరీత్యంవల్ల, ఓడలుంట్లు, ఇంట్లు ఓడలు అయినట్లు; కల్ల సీజం, నిజం కల్ల అవుతున్నది. దేశాన్ని ముక్కులచేరించే వంద యువకునివలం ఒక పాపా విషయం. అదొక జాత్యంగా పేరీచ మించింది. అంతుకాదంతవరక వ్యాపించింది.

అందరూ నేనుజాతీయనాయకులే. జాతీయత్వం వున్నది హిందీవేళ్లతో పెట్లగంవలెనే పాపంబులా జాతీయవాదులే. సర్వస్వం అర్పించే జాతీయోద్యమం వున్న తమ క్యాగంబంలో పెంచి పోషించేవారు జాతీయవాదులే. పాపీమకాంక్షలం లేదు. రెండు ప్రాతకోటికి చెందినవే జనా; సంస్కరణమనివలం కాదా అదివలం.

నిర్వల మూసంగల, నిర్వలం హృదయం గల విద్యార్థిలందరికీ, యువజన భయభావాలి

ఈ చుక్కోలల జడగుతున్నది. దీనిని ఆరకట్టలం అమలం.

అంతర్జాతీయం కార్యకారణం వదిలే జాతీయ గంభీరం, విద్యార్థి సంఘం, యువజన సంఘం ఏంటే అవగతం. అత్యవసరం. అన్నీ కలిపి సుసంఘటితమై వ్యర్థంవలనని నా ఆశయము.

అతడికంటే మనుడు

ఆపంట మల్లన్న!

ఇంతవరకు జాతీయమైన జాత్యార్థి గురించే ప్రస్తావించాము. ఇంతకన్న పెద్దజాత్యం మరొకటి వున్నది. పెద్దరానికి మరొకదానికి మంచి లేదంటారు. దీన్నారా—ఆ జంకరికే చెందినది ఈలోగం గూడా. ఈ జరికే పిచ్చం, మరొకటి వదిలే పదనాడుగేంట్ల అయితే, ఇది వదిలే అసన్నకాం; వాడు మల్లగుల్లలు పనిచేయక, ఈ కలి పట్టిన వాడు ప్రపంచాన్ని వేపురంటాడు. వాడు సమీపిస్తానాడంటే, అమ్మకాంబనసా సీద్ధం చేసుకో వలం మంచిది.

జాత్యంకారు శనే

నిజానికి దీనిని జాత్యం అనవలంకే కలి అని దీమే సజనని నా ఆధిప్తయం. దీమందలంలో ఏక్కడున్నారే, ఏ మారుమూలగ్రామంలో వున్నారే, వాటి వాటిగ్రహణావాన్ని ఇట్టి, అదవచ్చి చిత్రే ప్తుంది. అక్కడినుంచి వెళ్లకలం. పచ్చిబాతులు ఆరంభం— జన్మిచచ్చినవారు. కానా నయం అంటే సమ్మంది.

దీనికే "అంతర్జాతీయ జాత్యం." ఇది శస్త్ర వ్యాపకారీకుల పరివాస. గ్రామ్యులలో "రష్యారోగం" అంటారు. అంటే అంతర్జాతీయ దృష్టతం వల్ల, రష్యావల్ల ఏవగంపుకో పెట్టినప్పటికీ కావని. ఏవో ఒక బుద్ధివారిని కూతనానీది. అదేమీ అంటే అంతర్జాతీయంగా అలోచించమనేది. అనంజ్య ప్రలాపం చేసేది. అదేమీ అంటే జాత్యో అల్ల చేయలేదా, స్టాలిన్ దీన్ని ఇట్ల పరిష్కారం చేయలేదా అనేది; ఇటువంటి పిచ్చి వ్యవహారం మూసిన తర్వాత జాతీయ అపేక్ష మురించినది.

జాతీయవిద్యార్థులకు జేజేలు

"... పాకీస్థానాకు ప్రతిఘటంగా మీరవలంబించు చున్న జాతీయవిదానానికి నేను హర్షించుచున్నాను. మరేములవారి వారకదేశం విధింపబడేట్లుంటే, వీరేశ చందయాత్రలనుండి మాల్యదేశాన్ని రక్షించు కోలేరపోవలమేగాక, మరయుద్ధాలకు మనదేశం నిలయమౌతుంది. కావున భారతయువకులు, హిందువులేగానీ, మహమ్మదీయులేగానీ - పాకీస్థానావినానాన్ని సంఘాత్తంగా ప్రతిఘటించాలి.

దేశమందరూ రాజకీయ నైరాకార్యభావం ప్రబలి యున్న యా సమయంలో ఇలాంటి సమావేశాలు ఆకాశనమలై, నైరాకార్యమును పో క్రోలుటకు లోక్యుగాక. —నార్ల వెంకటేశ్వరరావు.

అంధ్రప్రదేశ్ సంపాదకులు)

... మీరందరూ జాతీయ ప్రాకృత్యము నిలవరచు కొని, దేశ గౌరవాన్ని నిర్మూలయగాం"

—మిమ్మీ జగన్నాథం.

(ముద్రకో సంపాదకులు)

"... 21 తేదీన పెదవరలోకొల్లలో పని వున్నందున, మీ కోరికనుసరించి, అర్జుణ్ణక వహించు అరు రాజాంబుని తెచ్చుటకు రింకీయచున్నాను. మహానది విలయవంశమగుగాక." —చికోట్ హాక్,

(మూల బెంగాల్ ప్రధాని)

"... అంధ్రరాష్ట్ర జాతీయవిద్యార్థిమహాసభ కీమే మా విజ్ఞప్తివలంబనగా.

—కొంకణ్ణాడ జాతీయవిద్యార్థిసంఘం.

... మీ ఆహ్వానమునకేంకయం కృతజ్ఞులు, కానీ

పురాణం కాస్త్రుల దాపతు

సంస్కరణ దివాళి అను ఎదిరించే పురాణం కాస్త్రులవారు మునుషులుంటే చేశారు. "అష్టవర్ణం రవేత్ గారీ" అని ఒకర్ణం దివి, అది సిద్ధాంత మని పీటగర్థి వాచించారు. అనన్యమైన ఈ రాం దను బ్రహ్మచర్య ఆదేశాన్ని అనుసరిస్తున్నారు. మైసూరికి వచ్చిన రిటరేటర్ (వేదవాక్య) లో ఒక దిన్ని నలునంక అధారమున్న భౌతికవాదు, మన దుండవలెంది గంభీరతలు.

దామి గుండ్లంగావేస్తున్న సిద్ధాంతాన్ని రులపై చేయడంబడి కొన్నట్లుగా, వాడించి వాడించి దివలకు అమ్మక్క చక్కరకే తరిగి వస్తారు.

విద్యార్థులు, యువజనులు రమ్య అంతర్జాతీయ వ్యవహార పరిష్కారంలోని మొగవలంబించే, రష్యా సోషలిజం సంకలంబి అవగాహన చేసుకోవలం బించే. కానీ వాటివేరిల జరిగే చుక్కోలలనుమాత్రం వెనకెవరి చెట్టవలం.

ఈమధ్య ఈ అనన్యమై మరొక దురంభాలు జరిగించిన వినికిడి. వీరు చెప్పే పెద్దకాస్త్రులు సంకలంబించి, 'ఇహావిజ్ఞా మిరు పాపిస్టు చక్షుషులు; మందమంగి దేశమూ; అది కేరలు వేస్తారు. మేము పెత్తనమిస్తే అంతా కొరికి పెట్టించు. వీరి ప్రశ్నలకు ఎదురు ప్రశ్నగా "మీరే గవర్నమెంటు ఏజెంట్ల" అని అడిగితే మీరవది తలవస్తారు. గట్టిగా ఎద వెనకెకేరే కారికి బుద్ధి చెప్పకరం. అందరూ అందలో ఈ మేనని అనుకు కానీ. ఈ రకానికి ప్రపంచమైన ప్రాతిపదిలం లేక పోలేదని తోస్తుంది.

విద్యార్థులారా; యువజనులారా; ఇంప్రకాం మహాంధ్రకాల విద్యలు నేర్పించుచున్నాడు ఈ ములాలో, నేమి దీరచేసినా తప్పి, అడుగున్నాడు అది. మోసపోరా మమ్మలంబు తెలిస్తూలాకింది, తెలిస్తూలాకిన వారిలో అగ్రగణ్యులు పలానా వారిని శేష్ట వేషులోకి ఏర్పించేస్తారు.

—కొంకణ్ణాడ జాతీయ విద్యార్థిసంఘం.

సభకు స్వయముగా రా భా అ సంచు కు రింకీయ తన్నాను. మహానది జయప్రథముగా జరుగుగాక!"

—మిమ్మీ జగన్నాథం, (నిరారణ హిందూ విశ్వవిద్యాలయ ప్రెస్ కార్యకర్త.)

... మీ ఆ హ్వాన మునకు కృతజ్ఞులు. అదివార్య కారణముం పల్ల సభకు రాజాంబోయ సంకలం బంచయం రింకీయచున్నాను.

—కె. కృపావతి.

(హిందూచరిత్రా సంపాదకులు)

నెల్లూరు జాతీయ విద్యార్థిసంఘం.

నెల్లూరు వల్లం జాతీయ విద్యార్థిసంఘం కార్య కర్షం 1.9.43 తేదీ పాటుంకం 1 గంటలకు సీం హాచరి వ్యాసామమంధరి ఆవరణలో శ్రీ. డి. వి. సుబ్రహ్మణ్యం గారి ఆధ్వర్యంన సమావేశమై, అంధ్ర రాష్ట్ర జాతీయవిద్యార్థిమహాసభ తీర్మానములను అలవరిచారు.

విద్యార్థులకు తెల్లకాగిరాలు, కిరవనాయిలు అని సరమైసంత వల్లం చేయవలసిన కొన్నట్లు ఇట్లా కచ్చెరువల్లకు వది రోజులలో జాతీయ విద్యార్థి యాత్ర జరుపుటకున్ను; సంఘ అధీశుకు ఒక గదిని 8 రూ. మించని అద్దెను కీసుకోవాలని తీర్మానించిన మీదట; రాయలసీమ, బెంగాల్ వారికుల సహాయ విధికి విరాళములు వసూలుపయలకు తీర్మానిం చారు. —(ఓ. వి.)



మునియ్యం: - వనపర్తి పాడు కాపురస్తులు. మంజు కాపు. భూస్థిరి, మమారు 85 సం॥ల వయస్సుగల యవకుడు. బదింగుండు రోజులెక్కి అనే 25 వేల రూపాయల అన్వేషణకై. గూడూరు కాలాకో వల్లిపేడుకాపురస్తులు, మెలకలవంసపారి, యద్దం పిచ్చిరెడ్డి తన కుమార్తె చిరంజీవి సాదాగృహిణి, మమారు 25 సం॥ల వనపర్తి గృహిణి 25 వేలవ కాటాడు వివాహముతో వ్యయ యధావిధిగఁగరిపెను వకునిది ఏదోయింక తాగగలిగిన సంసారంఅనే దానికంటే యాపెండ్లికి కారణం కలిపించింది. యాలాటి పచ్చిదొంగలం జరుగుతుంటే దిట్టమాలిన సంఘం కల్లదెరుడుకొని పులుపులుబుస మాస్త్రం వలసినదేనా.

కాంకమ్మ - కాపు: - నాయుడుపేట - కాంకమ్మ కాపుదివయంలో అన్వేషణం ప్రతిని దొస్త్రమేకాదు తమ కుటుంబంవారి అవధారంగాదా చాలావుంది. అది మా విచారణ మధ్యధాగంలోఉంది. సమగ్రంగా కర్మాక ప్రకటింపబడును.

ఈమధ్య హాకోపిలోయారు, కాటూరు, మిశ్రం లాయారు రెండవ వివాహంఁగరిగింది. రెండేళ్లనాడు ప్రథమవివాహం. వారి ముందవర్సినీ, గుణవం కురూరు, ఒక కుమారుడు, ముగ్గుగురంగాదా. ఇరువురు గువ్వజంబువారికి అన్వేషణనురాగలదులు. ఏకాదశం తేలుండా ప్రథమవర్సెల్లెల్లి పెండ్లాదా అని పట్టు. ప్రథమవర్సెను దొంగిలించునాడు. ఆ ఉత్తమూలే తర్వాతను జవదాలకే తండ్రిని నిర్వంధనకం తనచెల్లెలినిచ్చి వివాహంఁగరిగింది.

ఈలాంటి వివాహంనెంతమాత్రం ప్రోత్సహించి దానికి పీటలేదు. కాని "గృహం గణా" భగవంతుడు యాదిర్చా వార్యలకు అన్వేషణలక్షణానురాగాలు, కుటుం దానికి ముఖేక ప్రసాదించుగా.

అదికాల్లు: - కల్లెల్లు దే గారు 10 వేల 4000 నుండి వస్తారు. సావనంకా అదికాల్లు నెల్లూరును పదిరిపెట్టలేరుగా.

గూడూరుకమ్మలు: కోవూరుగారి తదాదా అస్త్ర ముందింది. ఇంక ప్రవృత్తి, వర్తి, కల్లెల్లిని, నగ్గు, రాండవం జరుగుతుంటే ఆ క్రైస్తవ దేవుడికైనా చెప్పలు. కంట్లలేదా మహానుభావ:

గజవరణయదుగార్ని కోవూరుకాలాకా లహా 4 రోదరుగా మార్చారు.

స్త్రీస్తుతీనకు వందగంఠేడు. ఒకే వారోదాండ్ల హాదావిడిలో అన్వేషణ కొంక దూకుడుగానే నడుస్తుంది. కాని దొంగలకు తావుండదు.

రిల్లంనాన్యాలు ఉప్పువగా పున్నవని చెట్లిన రేనుంలో నెల్లూరు దీప్తిరెడ్డికు విచారింది 31 వేలన చంద్రవకా ప్రాప్తిరెడ్డి నుప్రహ్లాణ్యయ్యలకు రు 200 యన్నా. యద్దంపల్లి జయరామయ్య గారికి రు 100 యన్నా జల్లానా విధించిరి.

వియ్యంపే కేసులో వెలంపల్లి లక్ష్మీదేవమ్మగారికి రు 200 య. ఇమ్మిడి పుల్లయ్య కుమారునికి రు 200 య జల్లానా విధించిరి.

వివిధ లంఠిన ప్రకారావధి కొండ్లపాడి అదికే పొరెడ్డిగారు 30 వేల నెల్లూరు దీప్తిరెడ్డికు వర్తకు బోయ ప్రతికా వంపావం హోదాలో ఏదో సంతా యుగీ కోరగా అదితారి అనవసర చెదిరింపుమాటలు మాట్లాడినాదిని నడలు దీప్తిరెడ్డికు చేయుగారికి రెడ్డిగారు దానానోటిను యద్దిరిం.

రాజకీయ శిక్షణం విడుదలం: సూలూరుపేట కేసాటి వెంకటరెడ్డి, మోచర్ల హనుమంతరావు, రాజయ్య, రంగయ్య గారులు ఈనెం 10 వేల 500 నను.

పోలికెట్టి, మచ్చరామయ్య, రంగరామయ్య, గారిలు 15 వేలవను, వెంకటగిరి దీప్తిగారునాథంగాడు 21 వేలవను విడుదల కాబడుదురు.

కాలమానం: 27 వేల రాత్రి మర్రాసు ప్రాంతం రిప్రమైన వర్షం కురిసి కోడి ఓడిమీద ఉన్నచెట్లకు, విత్తనంవేసిన చేలకు కొంకనవ్వుం కల్గింది.

నెల్లూరులో ఆరాత్రి కొద్దివర్షం. 1 వేల రాత్రి 10 గంటల పెన్నానదికి నీరువర్షింది. 2 వేల 500 అనకట్టమీద 2 1/2 అడుగులు పారింది. 3 వేలకి లగ్నపోయింది. వెంకట విత్తవేసినారు. అనకట్ట మీద బండ్లువర్షాలు పోతున్నవి. ఈ పట్టణ దగ్గర సిక్కిన కడపప్రాంతం 31 వేల వర్షమున్నదని. అసిట యంతారాలెవని తెలుస్తున్నది. 2 వేల కలిగివెచ్చు 11 అడుగులు. సర్వేపల్లి చెరువు 3 అడుగులు నీరున్నది.

కోబుదొంగలనం: - వి. పెరుమాళ్లనాయుడుగారు 1 వేల నెల్లూరునుండి వెళ్లకుండగా కైలవర్ల వారి పక్కాకోటిలోఉన్న రు 1500 వారగ్రస్త్రమొంది. పక్కాకోటిలో దొంగలనం సాధారణంగా జరుగుతు న్నా, మనవారు యంతా యా పారపాట్లు చేస్తునే ఉన్నారు.

అపుకా కాపుపీఠికాపురస్తురాలు, కోమంపిలాన్ కీరదాల యద్ద శేషమ్మగారియంద్లో 28 వేల వల్ల పగలు కనవోరే 3, 1 వేల రూపాయల నగలు అవహరిస్తుండగా పట్టుకొన్నారు. సిక్కిలో పాటుకోసి సంపాదించిన కష్టారితంగాబట్టి దీక్కింది. —విమర్శకుడు.

పాటూరు సుబ్బరామయ్య కేసు

సీంహపురి ప్రతికా సంపాదకుడున్నా, లక్షితి ముద్రవాలయాది వరస్సి అయిన పాటూరు సుబ్బరా మయ్య, వారి కుమారుడు 17 సం వయస్సుగల సూర్యవైసలు విద్యార్థి వరకురామయ్య గారలమీద గవర్నరు నెల్లూరువిచ్చేసిన సందర్భంలో గవర్నరు యను వెనక్కు వెళ్లమనే మున్నగు వాక్యములుగల ఒక అక్షేపణియ కరపత్రాన్ని ముద్రించి పంపిపెట్టి నారసి కీపెమ్మలక్క ప్రకారం కేరంమోపాటు. అకేసు నెల్లూరు దీప్తిరెడ్డికువర్ష 31.8.43 వేల విచారణకు వచ్చింది. ప్రాసిక్యూటర్ గ్ యజాస్యెట్ల రున్నా, ముద్దయంకరపున ముంగమూరు పిళ్ళనాథ రావుగారున్నా హాజరైరారు. ప్రథమసాక్షి సర్కిల్ యజాస్యెట్లకు కామనగార్ని కొంకవరకు విచారిం దారు. తయగ 13.9.43 వేలకి వాయిదా వేయ బరనది. —మా. వి.

గూడూరు వర్తంతి.

వైశ్య యు వజన సంఘ యాజమాన్యమున అక్కూరి లక్ష్మీనృసింహసోమయాళంవారి 118 వ వర్తంతిమహోత్సవము జరిగినది. సభ, ఉపన్యాసాలు పలుమును పూరంతా ఉత్సవంకేయుట జయప్రదంగా జరిగినవి. —కామిశెట్టి మునికృష్ణగుప్త.

నెల్లూరు బజారు ధరలు.

మొలగియలు	పుట్టి 1.5 రు 120 కి 135
కేసల్లు	.. రు 120-11.0
రాగులు	.. 105-0-0
కోన్నలు	.. 200-0-0
సజ్జలు	.. 235-0-0
పులవలు	భూ॥ 1.5 రు 11.4-0
పెసలు	.. 13-12-0
కందులు	.. 11-12-0
మినుములు	.. 18-10-0
పిల్లిపెసల	.. 0-8-0
సుప్పయ	.. 17-0-0
బియ్యం	రు 1-5 కే 4 ప్ల
రహస్యంగా	.. కే 3 ప్ల

నాటకాల గొడవ:

నెల్లూరు మధుసేవ.

మన చెన్నూరు. మన పోలికెట్టి, మన సుబ్బారెడ్డి (నెడుమడు). మన సుదేశాధిపతికి ఉత్తవచ్చిన శ్రీదేవిగారిని 30 వేల వరకుమందిరాన పోలికెట్టిసాశెప్ప మట్టిగమాదిరి వందలవర్షాలకియెప్పు మ్రొం మడుపును నేపించిరి.

విజ్ఞానరెడ్డి కుట్టంబప్ప మరేటి రుంధరలేదని యుద్ధనాంధ్రవిషయంలో అదికాల్ల రోజులుజీవాలకి గురియైన కొల్లా సర్వంగాడు. రియములల్లిన చిమ్మి డీల కేసులో రు 100 య జల్లానాచెల్లించిన జయ రామయ్యగారికి చెప్పినవి G. E. C. కేడియోపట్ట డాక్.

చెన్నూరు రొడి

"శ్రీంకాచెన్నులరారు భూసతిమణి చేయ్యుకొమ్మై. మంజు రా కాంఠై. మనలోగదాగ్ని జరిపించై యెప్పుచెన్నూరు"లో రంగూలా రొడి ప్రదిర్షనం జరిగింది. కాంతాదేవి, రంగనాయకి, సగరాజకుమారి, ఇత్యాది ప్రవృత్తి సిపిమాతరలు యందు పాల్గొన్నారు. నాటకములున్నా నేస్తండా లేదు కాకింకారం కల్పాన. "విత్తనంమొదులో ప్రే విషవల యేటిల్ల నేవ్యం చెయ్యమ"న్నారు కే నా రి రాముడు.

సారంగధర

ఈనందంపాశెంలో సారంగధర, చివరకు 18 వేల ముహూర్తమే నిర్వయమైంది. స్థానం, సి. యస్. ఆర్. అరవవ పీఠనాయకా గ్రణి మన చెంబు, కాంకరీమ్రుయం, కేసరి, యక్కా దులు నడివర్షం.

రాత్రి 9 గంట ప్రారంభమయింది. "మాహివంఠ వరచ్చంద్రం దండ్రితా భవంబి"లో చెంబు ఇత్యా దులు ధిట్టుగ రోంఠేసి గ్రోహాను చేరారు. "దోగ కుటిల కరోవారింఠము చక్రంగి" మన స్థానం సర్వాలంకార సరితోరెట్టై గ్రోహాను చేరవేసి తొడిస్తున్నది.

అనాడు ప్రేమవర్షం జనామ్మరిందడమే గాదు, అదికారవర్షంగాద వర్షించింది. రాత్రి 9-30 గంటల నాటకం సరిపిచేకామని 12 మంది చేత్రాయలో యత్నా అర్చినెగిజిట్ ప్రకటింపబడింది. పాపం: శ్రీ మం రా చక్రంగి ది. పింఠేస్తుస్తాము: కాటి. అర్చయ. ఇచ్చి కేలికకు మరొకవాయిదాకు అనుమతి రీసుకొని రాత్రి 11 గంటల నడివర్షాన్ని మరక్షింకా కరలించినటువంటి వారైరి.

"రీకా-రేతా-అదో-అకారా" భరికానంఠ పన కుండా 18 వేల నిర్వయంబుకున్నవలం తప్పెమందా మరి:

వంగల్లు చింతామణి

కోవూరుకాలాకా వంగల్లుగ్రామంలో యామధ్య చింతామణి ప్రదర్శించారు రాత్రి ఓంటిగంటకు. శ్రీదేవిదప్ప శక్తినిఅందరు ఆ గ్రామీయులే, సుమ్మిశెట్టి ఎవరా: అనే ఇకలకు పరిష్కారముయ్య అప్పటికి చెరిసగం పొద్దయింది. మధ్యకాల శీతాన ప్రకారం ప్రథమసుమ్మిశెట్టిదామోదరుడుగా మారినా, కట్టమేమో మారలేదు. కాజెట్టి కంగుల వెంకట సుబ్బయ్య పప్పేమిచిమిరేడు. నాటకం రహాదాసం గావున్నా అందియ స్వగ్రామస్తుచేగాన అక్షిపణీయం కాదన్నాడు సర్కార్ గ్రామమునను.

అల్లూరు రొడి

రోహిణీకాల్లె వర్షాన్నినమ్మి ప్రెట్టవేసిన చంపి దాంధ్రులయిన నెల్లూరు కాలాకా కైతులమాదిరి స్వప్నంలోగాంచిన రిప్పిననమ్మి సూక్ష్మ గృహనిర్మా దానికి గోడకాలు తీసి హాయిన్నై ముద్దినీర సిపిమా నటి రేటికామాక్షి జమారీగారున్నా. వెంకట లక్ష్మం, రీలా, యక్కాది సింహపురి నడివర్షము స్పూకేరి 1 వేల అల్లూరులో రంగూలా రొడి ప్రది ర్షనం జరుపదొకన్నాడు చేముడు అనుగ్రహిస్తే. దా క్షయ నాయకు రొడిపాత్ర తరిస్తాడు. శ్రీ రేవాల లంకయ్య రేమేమోగారికి మాక్షిన్నేపాకు యన్నా. నెల్లూరులో పర్వరెడ్డి ధాసనిగారి కామ దాసు నాటకాన్ని ప్రదర్శించించిన అక్షిపణ హరి క్షంఠ్రుడున్నా. హా ప్లె ర న నటనా కలాకాల కారంఠేయకృముని అప్పిడు కురాలంకాయలైన దాక

గ్రామ సీమలు

సూలూరుపేట - దాసం.

కాళంగి దినమిప్రహ్లాణ్యం శెట్టిగారు 5 వేల చెర్చింది ఆమపల్లికి అనుంఠంగా ఒక వాళ్లను నిర్మించిరి.

25 వేల ప్రవేశోత్సవం జిల్లాపోట్ల అర్యశాల చేరను, శెట్టిగారి కాయావల అవిష్కరణం జిల్లా డాక్టరుచేరను చేయ జ చె ను. దాక శెట్టిగారు. ప్రతిగృహిక జిల్లాపోట్ల అర్యశాల. ఈదికం శెట్టి గారివలంఠ వేలంబుడి పేటలకు అన్నదానం చేయ జచెను. రోగుల సౌకర్యం మందిర నిర్మాణం చేసిన దాక చిర యుకోతాకయవగా. —అన్వ. వి.

సర్వేపల్లి వార్తలు.

ఈసాశెప్ప అనుమతి ఉందిగాని తెలవడంలేదు. పల్లెంప్రజలవచ్చి వ్యధగా చేతులు యూకించు కొంటూ పోతున్నారు. మూకకు కారణం ఏమిటి గోయందయ్యగారు:

కీర్తనాయిల్ పక్క జరిపాడు. కి. యజా. గారు 10 గురువారంనాడు. కీర్తనాయిల్ వర్షలు దీక్కిని సరిది వారుపోతున్నాడు.

5 సమిపాంఠంకా కీర్తనాయిల్ పక్క వారో వాండ్ల సభగా మారింది. వారో వాండ్ల కొనవలసినదన్నాడు. కి. యజా. గారు. అందరు లలోంచుకొని తెచ్చుకా మన దుప్పట్లు జూకా వ చే నుకొని ఎవరెవరి దారిన వారు వేంచేసినటువంటివారైరి.

—కీర్తనాయిల్ పిపాసి.

పెళ్లూరుకు వరుడు:

పెళ్లూరుమనసయకు పక్షివారమనే జాకొలంబెచ్చి ముర్చులిగా మారేట్లకాచేడు. ఇంకిలో వైసరు కర పున అకుకుం మునసలు ఒకడు. అయనకర్నాక అరై మునసలు ఒకడువచ్చారు. అరై మునసలు పొట్ల చెరువై గుంకావారిచే 3 దినాలనాకు పల్లూ రోహణంవర్షం జదిచారు. అయిన చాలా యోగ్యు డు, మందివారు అంటారు. చిప్పిన రత్నాల ప్రతి వాడు యోగ్యుడే అవుతాడుగాదా. కాని యింకెం అలాకాదు.

ఈగ్రామ మునసల్లెవర్షం కలిగవలయు కావలె ననిదాటింపు. ఈ స్వయంవరానికి వైదికులు, సియో గులు, ప్రథమకాపియలు, వైశ్యులు, నాయుట్ల, తెలంగాలు, పిళ్లలు, యాదిపులు, రకీకులు, అయ్యప్పకరూరులు, నంది-కంబట్ల, సాతి-కాం క్రలు, సారాసి మంజుట్ల వర్తరా అదాంగోపాంఠు ముస్తాదాకున్నారు. ఇంకా వ్యక్తియ స్వయంవర మహోత్సవ మడియలు స్వయంవారేమి. వలసిన అర్చకనాన్నిబట్టి నిర్వయంబువలారు అదికారులు: యోగ్యుడినుబట్టి నిర్వయంబు మంటారు పారులు. తదిగ్గర్ యేలా పుంబుంవో: —ఒక వ్యక్తి.

కరణం పచ్చానాయుడుగారివలం రకీకల్ల బహూ కరణాన్ని పొందిన దీక్షుక హాస్యనటకప్రవర్త రెడ్డి శ్రీ హొకా అన్వయ్యగారు బట్టమపాత్ర చరిస్తారు. అయితి గయతే, యాచోలావాలాన్ రామకృష్ణ స్థలాంకగాలు అనవసరంగా పటికి పట్టచెప్పించి హ య్యన్నాడు. ఇం ఈ రంగుం వెంకటసుబ్బయ్య యొక్క రచ గణ కురగాచ్చివేసి వరంవామంతా కరణంఠే మార్మెట్లనా అనేకే ప్రక్కు:

సక్కుటాయి

ఈ 6 వేలరాత్రి లంకయ్యలపుకాహులోంబు సాల కుప్పయ్య తమ్ముడు కాలాకా ంం ప్రా ప్త సక్కుటాయి. —

మాజీ సుప్రసిద్ధ గాయనిమణి యందరమ్మగారా వర్షించిరి.

వస్త్రాప్రహారణం

రాజేస్వరి వస్త్రాప్రహారణం పుంమందిరం 29 వేల. దాద్దిరికొలోనమరోమ్మయ్యచెన రంగులయిన సలనా కాలానికి తం సంగీప్తిరే ఆ హొవనపట్టి గూడ వస్తున్నావని దాకావర్షన. చేమలోవైసాపుంఠి. పిల్లిగాయదానికి కర్తవ్యంఠి. కలిరం లలోగ్యంగా పుంఠి, మీరంకాలాదా కావయ్యును.

దరిద్రదేవత, దుర్బర బానిసత్వములనుండి విముక్తి చేకూర్చిననాడే విచారువులకై వెచ్చించిన డబ్బుకు సరియైన ప్రతిఫలం ముట్టచెప్పినవారెవరారు!

ప్రజాసేవలో నిమగ్నులై, మహాత్ముని "స్వతంత్రజనము" ను మననం చేసుకోవాలి.

శ్రీమతి భారతీదేవిగారి ప్రారంభోపన్యాసం

రెండు సంవత్సరాల నాడు విజయవాడలో జరిగిన ఆంధ్రరాష్ట్ర విద్యార్థి మహాసభలో ప్రారంభోపన్యాసం చేసినవిషయం, తిరిగి యీనాడు గుంటూరులో ఆంధ్ర రాష్ట్ర జాతీయ విద్యార్థి మహాసభ ప్రారంభోపన్యాసం చేయటం ఆహ్వానించిన అహోబిల సంఘముకు కృతజ్ఞత వెల్లడించడం వుండలేదు.

ఈ రెండు సంవత్సరాల కాలంలో దారక రాజకీయంలోనేమి, ప్రపంచ రాజకీయంలోనేమి విపరీతమైన మార్పులెన్నో సంభవించాయి. 1938 లో ప్రారంభించిన యుద్ధంలో విజయాలపై విజయాల నడుచూ, యూ ర వ లో నాటి నేను కష్టాలను అనుభవించినట్లు దేశదేశాలను పాదాక్రమణం చేసుకొని, మహాత్ముడైన ఆ నాటి నేను వెర్రి ఆర్మీ వేడు దిద్దివేయగలిగింది రష్యాలో. కానీ రష్యా జర్మనీ యుద్ధం ప్రారంభమైన మొదటి రోజులలో, లది రష్యాలో గూడ విజయాల నంది, యీ నాటి సరహంకరల కర్తవ్యములేదా అనిపించింది. పలు పలు ప్రాంతాల రష్యా గూడ నాటి పాదాక్రమణపు తుండనే లించారు; నాటి నేను అత్యుత్సాహవని శ్రమించారు. రష్యాకు అన్ని విధములా సహాయం చేసి, అంతరూ నిలబెట్టాలని నిర్ణయించుకున్నాను. "కమ్యూనిజం అగర్భత్రువులే ఆనాటికి ఈనాటికి" అంటూనే "మా శత్రువులు శత్రువయిన రష్యాకు అన్ని విధములా సహాయం చేస్తుంది బ్రిటీష్ ప్రభుత్వం" అని ప్రధాని చర్చిల్ గూడ ప్రకటించారు.

రష్యా ప్రవేశంతో

రష్యా యుద్ధ ప్రవేశంతో, యుద్ధవైఖరిలో మార్పు వలన మనం ఆనలేము. కానీ రష్యా కేమనిషిని శ్రమిస్తే, స్వదేశాన్ని, స్వప్రయోజనాలను, స్వదేశ స్వాతంత్ర్యాన్ని గూడ విస్మరించి, సామ్రాజ్య వాదముతో దేశము కంపనం చేసినంతటి గొప్ప మార్పు ఏమీ జరగలేదని మన నమ్మకం. అట్లని రష్యా కేమనిషి మనం అభివేషించమని గానీ, రష్యా విజయాన్ని మనం అభివేషించమని గానీ తలంచరాదు. రష్యా యీ యుద్ధంలో విజయమందాలి. రష్యాకు అన్ని విధములా సహాయం చేసాలి. అయితే అరబ్బు దానిన భారతావని ఆ పని చేయగలదా?

కమ్యూనిస్టులు - మనము

రష్యా యుద్ధ ప్రవేశం చేసిన ఏమ్యుల గూడా, రష్యానే విశ్వవేదికగా వరిగిందే దారక కమ్యూనిస్టు పార్టీ, అరు మాసాల వరకూ యీ యుద్ధం సామ్రాజ్యవాద యుద్ధమేనని, సామ్రాజ్య స్వతంత్రత పోరాటాన్ని ప్రోత్సహించేయాలని, అందోళన చేయాలి. అరష్యాకు, అర్ధరాత్రులో అభివేషించాలి. సామ్రాజ్య జ్ఞానోదయం జరిగించింటూ ఇది ప్రజాయుద్ధము అని చంక చెగువేవారు. ప్రపంచ ప్రజలు రష్యా నాయకత్వం యుద్ధం సాగిస్తున్నారని ప్రకటించారు.

కానీ వాస్తవ సర్వీకుల సహకారం లేకుండానే అది వెళ్లి వెంగళవ్వలం గాదు మనము. రష్యాకు సహకారం చేసేటప్పుడు, స్వతంత్ర భారతావని స్వర్య సహాయం చేకూర్చగలదని కిసాన్ మక్తార్స్ ప్రకటించారు. యుద్ధం వల్ల కాంగ్రెస్ తన వైఖరిని మన దాలోంచి మార్చుకోవాలని హెచ్చరికలు చేశారు గూడ.

నిజమైన దేశరక్షణ

సరిగా అచేకాలంలో వ్యవస్థాపన నిర్వహించబడింది. కాంగ్రెస్ నాయకులు పలువురు వెరమండి విడిచిపెట్టారు. ఇదే సమయంలో, ఇటు లావును సంగ్రహించి, మలయా, బర్మాను జపాన్ ఆక్రమించుటలో, జపాన్ నేను ఇండియా సీమా ద్వారంబడినీ నిలబడివున్నాయి.

కాంగ్రెస్ నాయకులు మలయా, సింగపూర్, బర్మా అనుభవాలను విస్మరించారు. దారక దేశ రక్షణ జయప్రదంగా సాగిందే, దారక ప్రజల సంఖ్య విద్యాసం చూరగానే ప్రజా ప్రాతినిధ్యం గల జాతీయ ప్రభుత్వం కేంద్రంలో ఏర్పడాలనే అవసరం ఏవో వుంది; అనాటి దేశ రక్షణ విజయవంతం కాగలదు అని కాంగ్రెస్ ప్రకటించింది. క్రీస్టి రాయదారాలు యీ సమస్య మీదనే విజయవంతంగా మీ కెల్లరకా తెలిసినదే గదా!

క్రీస్టి రాయదారాలు వివరం కావటం ఏమీ సూచించుతుంది? పెన్షన్ల పదలుకొంటూనే సామ్రాజ్యవాదులు అంగీకరించటం లేదనే గదా! జర్మీ, మలయా, బ్రెజిల్, రష్యా అనుభవాలనుండి సామ్రాజ్యవాదులు గుంపాతం నేర్చుకోవాలి. దారక దేశం జపాన్ నుండి రక్షించబడాలంటే, జాతీయ ప్రభుత్వం అవసరం అని బ్రిటీష్ ప్రభుత్వం గుర్తించింది. దారక దేశ రక్షణను ఆశురజలంతోనే ప్రజానివాసి సంఘం చేయాలనే సాగించాలని బ్రిటిష్ దావించింది.

రాయదారాలకు రెడీ

అవసర సమయంలో గూడ, అది కా రాన్ని పదలుకో నిర్వహించడం, బ్రిటిష్ వల్ల దారకీయంలో ద్వేషాన్ని విశ్వరూపం దాల్చింది. అది ఆనా యాసంగా జపాన్ అనుకూల వైఖరి గా గూడ మారవచ్చునని వీరి కాంగ్రెస్ కు యెర్పడింది. ఈ వివక్షనుండి దేశాన్ని రక్షించాలంటే, జపాన్ అనుకూల వైఖరి నుండి ప్రజానివాసి మరల్చాలంటే స్వతంత్ర మన దానం ప్రజానివాసి కర్తవ్యం మినా వేరు మార్గం కనిపించలేదు. స్వతంత్ర మన దావించిన ప్రజలు జపాన్ ను గాడు మరో సామ్రాజ్యవాదులైనా, పాసిస్టులైనా, వీరైనా వరే, రష్యా వరే ప్రతిబదిలి చదు స్వతంత్రాన్ని నిలబెట్టకో గలరు. కావున క్రీస్టి రాయదారాలు వివరమైన విషయం గూడ సామ్రాజ్యవాదులకు జ్ఞానోదయం కల్పింపాలి అని కాంగ్రెస్ వారి యిచ్చి, ఆనాటికి అట్టి వాచనం లేదీ గానం మన 1942 ఆగస్టులో అభివేషించిన కాంగ్రెస్ కమిటీ దొందాయిలో సమావేశమై, మళ్ళీ జరగరాదు దారాలు సాగించి, అవ్వే వివరమై నదో ప్రజానివాసి సాగించుటకు మహాత్మునికి అనుమతి యిచ్చింది.

కానీ బ్రిటీష్ సామ్రాజ్యవాద ప్రతినిధి ప్రెస్టోలు లొండన్ నుండి, మది రాయదారాలకు అయ్యే పనిమూ, పోరాటం లేకుండానే వ్యవహారాన్ని సరి స్మరించవలసిన మహాత్ముని, కాంగ్రెస్ వర్కింగ్ కమిటీని, యితర నాయకులను బంకూముడిగా అరెస్టు చేసి కయ్యాలికి తాళుచున్నాడు.

మరొకవంక కమ్యూనిస్టులు ప్రజాయుద్ధ వ్యాపారంలో పడిపోయి, దేశ స్వాతంత్ర్యాన్నే విస్మరించి పరిత ప్రజల దాస్య శృంగారాలను మరింత గట్టి పరచగల సామ్రాజ్య వాదంలో చేయి కల్పాడు. ప్రజాయుద్ధమని కేరలువేస్తూ, జాతీయైక్యత లేదే జాతీయ ప్రభుత్వం సాధించలేము; జాతీయైక్యత దావాలంటే పాకిస్థాన్ ను అంగీకరించుట, దేశ విభజన జరగాలని దేశ విద్యుక్తులు దాడినే జాతీయ దిక్రహ ప్రధానికి కంపడుచూ, కాంగ్రెస్ వెనుక వైపున పోవటం ప్రారంభించారు.

కాంగ్రెస్ లోని బృంద బృందాలకు, పేరుపేరున వందల మంది అని ఏదామూ, మరకీ నాడు గాంటి కల్లులు, స్వల్పం జాతీయవాదులు అయినవారిని గూడ వందల మంది అని అనుకుంటున్నారంటే అది యీ సారి కాంగ్రెస్ నాయకులను గాంటి కిడి గూడ వందల మంది అని అనుకుంటున్నారంటే అది మరకీ నాడు గాంటి వారి పార్టీ కార్యక్రమాన్ని, వారి దుర్మోఢంను అం

గీరించిన వారందరినీ వందల మంది అని పేరు పెడుతున్నారు.

కాంగ్రెస్ లోని ఏ బృందాలు గాంటి పాసిస్టులకి ఏనాడూ ప్రతిఘటనలేదు. ప్రెస్టోలు యీ సామ్రాజ్య వాదులకు మించిన పాసిస్టు వ్యతిరేకులే యీ బృందాల్ని, మొదట నుంచీ గూడ పాసిస్టులై రక్షణ మెట్లతో యెర్పరినీ వీరు కీ నీ పో లేదు. ఈనాడు గూడ పాసిస్టు ప్రాతిఘటనలే ప్రధానియి తున్నాయి. అయితే "పాసిస్టు" అను పదంలో వది వారివరే సామ్రాజ్య వాదులను విస్మరించరాదు. జాతీయ స్వాతంత్ర్యాన్ని సంపాదించుటకు వెనుదీయ రాదు.

ఇది గ్రహించక కమ్యూనిస్టులలో పాటు, "కోరవెంటి దారాలు" అంటూ, అభివేషించ విద్యార్థి సంఘం గూడ యేనాకైతే ప్రజాయుద్ధ వ్యాపారంలో పడిపోయింది. ఏనాకైతే జాతీయ దిక్రహానికి కంపడిందో అనాటి జాతీయ విద్యార్థి సంఘం వుట్టు అవసరమైంది.

జాతీయ విద్యార్థి సంఘం లోని గ్రామీణ వారు నడుపు తున్నవని, వందల మంది అని అంటూ వివక్షించారని సాగిస్తున్నారు. కానీ జాతీయ విద్యార్థి సంఘం వందల మంది అని అంటూనే జాతీయ దిక్రహానికి కంపడిన ఆ కమ్యూనిస్టులే వందల మంది అని అంటూనే అవివేషంలో మన దేశం లేదు, జాతీయ విద్యార్థులు కమి జాతీయ లక్ష్యాల ప్రధానియిచూ, జాతీయ నాయకుల అడుగు జాడన, పాసిస్టు ప్రతిఘటనల ప్రతిఘటనగా ప్రకటించుటా ముందంజవేయటం ముదాపం.

బ్రెజిల్ విద్యార్థుల వరే, రష్యాలోని విజ్ఞాన యోధుల వరే, మన విద్యార్థులు కమి క్రీ యుక్తం నన్నింటి జాతీయత సంరక్షణకు వినియోగించుటూ, వారివరే ప్రజాసేవ లో ప్రవేశించాలి. ఈ మహాత్తర కార్యనిర్వహణలో దారక విద్యార్థులు, ముఖ్యంగా మన ఆంధ్ర విద్యార్థులు యేదే జీవించాలి. యెందునా తీసిపోని ప్రధానియి.

మీ రకువులకై మీ కర్తవ్యం ప్రతిబేధించు వేలకొద్ది యాపాయిలకు తగిన ప్రతిఘటన ముట్ట దెప్పట మీ వరమే ధర్మం. అయితే వారెట్టి ప్రతి ఘటనాన్ని ఆశించు తున్నాడు; కీరవేర్కానే వారు ఆశించలేదు. దేశాన్ని దుర్బర దానిన కర్తవ్యం ముంది, దేశాన్ని దరిద్రదేవతకు నిలయించేసిన సామ్రాజ్య వాదమునుండి ఏ ముక్తి చేకూర్చే స్వాతంత్ర్యం, కాంతి, అభ్యుదయానే వారాకాంక్షించుచున్నాడు, అది చేకూర్చి మీ విద్యుక్త రక్షాన్ని నిర్వహించుటకు మహాత్ముని వరే అని "స్వతంత్ర జనము" ను చేస్తూ, ప్రజా సేవ లో నిమగ్నులు కావాలి. నిర్మాణ కార్యక్రమంలో శ్రద్ధవహించి, రాయలసీమ ఇమడించుట, వెంగల్ జాతీయ సహాయానికి కృషి చేస్తూ, ప్రధానాధ్యక్షులైన స్వాతంత్ర్యము సాధించుటకు అవసరమైన కార్యక్రమాన్ని గౌరవ పీయించిన అర్హతలు కీరకాగారి సహాయంలో నిర్వహించుటలొకటి అనిస్తున్నాను.

'రంగ బొమ్మ'కు చివురు డెబ్బ!

అమర్త్య కమ్యూనిస్టులు కృష్ణానదిలో ఒక గొల్ల దాగోకమాడారు. అదర్మ రంగ గాంటి వేషం ఒక వీరి కమ్యూనిస్టు రరించి, "రంగ నీవు వందల మంది అని నా కడుపున చెడకుట్టావు. నీవు జపాన్ జేతులు" అని పించి డిబ్బుకుట్టలో రంగ వేషధారిని కొట్టిం చుట మొదలు పెట్టిన కీర కైతులంకా అకమ్యూనిస్టుల వేదకు కల్లం యానీ. "మా రంగ గాంటి అవమానిస్తారా దేశ ప్రాణాలారా" అని దాడి వెళ్ళి డెబ్బ నుంచి అయిటకు తయమగొట్టాడు. యిన్ని వివాదు పెట్టిన జోషీ మూడ వీరవడలకు డిబ్బి వచ్చిందా!

25 వేల మందినైనా సత్యులుగా జేర్చాలి.

రాష్ట్ర జాతీయ విద్యార్థి సంఘం అధ్యక్షులు ని చే ది క.

1937 లో ప్రారంభమైన ఆంధ్ర విద్యార్థి స్వర్య సంఘం మొదటి నుంచి మరవడ నాయకత్వమును గర్విస్తూ, తీవ్రవాదులకు దానటగా నిలిచింది. అట్టి ఆంధ్ర విద్యార్థి స్వర్య సంఘం యీనాడు డిలీకల్ లో ప్రధానాధ్యక్షులలోనే విలేదాని వెంకటేశ్వరమూర్తి ఈ విలేదాని కప్పనిసరియైనాయి. అభివేషించ విద్యార్థి స్వర్య సంఘం డిలీకల్ నాగపూర్ సమావేశమునానే యేర్పడ్డాయి, కానీ, అప్పటిలో ఆ డిలీకల్ ఆంధ్ర వదికి యెగ్రావించుట చేయగలగా.

అయితే 11 డిసెంబరులో పాట్నూ సమావేశ ముండు, అభివేషించ విద్యార్థి మహాసభ కమ్యూనిస్టు పార్టీ చేతులోనే కీరబొమ్మ ప్రజాయుద్ధ మినాదం లేవనెత్తింది. స్వాతంత్ర్య నిరంతరం నిండియున్న ఆంధ్ర విద్యార్థులు ఆ వివరము నేవగించుకున్నారు. సామ్రాజ్యవాదమును అమ్ముడు బోరాదని తలంచారు. పాట్నూ డిలీకల్ నుండి విద్యార్థి సంఘం కిచ్చి దేశముని నవాలు దేశం, కానీ అభివేషించ ఆంధ్ర విద్యార్థి నాయకులు యీ సామ్రాజ్య ప్రజాస్వామ్య మూల్యాన్ని గూడ పాటింపలేదు. అభివేషించ వైఖరిని మదనపల్లి లాంటి ప్రాతిఘటన సంఘం నిరసించాయి. ఇన్నాక్షనుండి తీవ్రవాద స్వతంత్రాన్ని, సామ్రాజ్య వ్యతిరేక రాటం తీవ్రకరంగా వలసే నాయకత్వము యేర్పడ్డాయి సూర్య కిషోర్ బోరాదని విద్యార్థుల కప్పించి, జాతీయ మార్గాల నడుపు అభివేషించ ప్రభుత్వమున యీ గుంటూరులోనే జాతీయ విద్యార్థి సంఘం ప్రారంభమైంది. సర్వ రంభాల్ల స్వాతంత్ర్యముకు పాటుపడు అన్నియుండాయి. పార్టీలకు, సంస్థలకు దానటగా నిర్వ నిర్ణయించుకున్నాయి. రాయల సీమలో నుంచురావు, గోదావరి జిల్లాలో నీమకంకం, విశాఖలో లక్ష్మయ్య, సూర్యనారాయణ గారలు సంఘం వెంపుకు వనిచేస్తూ వచ్చారు.

ఇంకా మన సంఘం దాల్చావట్టిలో వుండగనే, 1942 ఆగస్టు 11 తేదీన పాట్నూ జాతీయ నాయకులందరినీ బంకూముడిగా అరెస్టు చేసి, సామ్రాజ్య వాదము కిచ్చి కిచ్చి తాళుచున్నాయి. ఆనందికల్ లో మన విద్యార్థులు, ఇరవే ప్రాంతం వారి తెండునా కీర బొమ్మ, రోజుం కిచ్చి నిరసన నమ్మేట జరిపి, గుంటూరు కీరవరం మొదలగు కార్డులలో కార్డు లు, పెట్టుకాపుల లో దాల్చింకు గురియై, దేశ రక్షిని చాటగలారు.

అరోజులలో జోషీ మూడ విద్యార్థి సంఘం జాతీయ ప్రతిఘటన వైఖరి ప్రతిఘటన దానవ వడింది. విద్యార్థులం చి మూ, మన జాతీయ విద్యార్థి వలంక క్రీం సమీకరించగలట్టిలో, కృషి చేసి, విజయించుమునామనే చెప్పగలగుతున్నాను.

నేను మనదండు, వెంపులూచి సహించ గొల్లర మనంను వందల మంది అని, జపాన్ జేతులు కిచ్చింకుంకం, నీలవరం దిలీకల్ లో అభివేషించ వెట్టి బొమ్మ కొంటున్నా, విద్యార్థులు అంతా మన సంఘంనే కంపించు న్నారు. మన సంఘం మరింత జీవించి, జాతీయ ప్రతిఘటనలూచి పాట్నూ విద్యార్థి ఆంధ్ర దేశ ములో ముందునైనా లేదు అని దాటువరకు మనం నిలబోరాడు. సంఘం దాన్ని వెంపులూచి జాతీయ కీర బొమ్మ ముందంజ వచ్చిచేయాలని కోరుకు న్నాను.

జాతీయ వాదనలకు సరికానెందున, పెట్టుకు జాతీయ విద్యార్థి నాయకులు అరెస్టుయై వైఖరి ముందుకు గణనం వరకే సర్వ రంభాల్ల 7000. ఈ సంవత్సరం యందవరకు 14000 నిధులకు చేర్చగలగాము. ఈ వత్సరార్థి 25 వేలకు వెంపాలి.

విజయంలో "మూడు" సంపాదకుని 25 వేల రాత్రి కమ్యూనిస్టులు కొట్టినికరితంగా వారి పార్టీలను ప్రజలు దాడి పెట్టారు.

“నల్లర సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్య సాధనమే మా ఆశయం”

రాయలసీమ, బెంగాల్ బాధితులకు సహాయం చేపూర్చాలి.

తీర్మానాలు

మహాదేవతేశాయి, అజాద్ నది, హేమ, అల్లాఖాన్, జమనాదార్ బజార్, నల్లరూర్తి మున్సిపల్ కార్యాలయమును, దేశంకొరకు ఆర్థికంగాను చేసిన బాధితులందరికీ వీరుల మరణమును సంపాదమును వెలియించుచున్నాడు.

భారతము, ఛీనీజము, జపాన్ సామ్రాజ్యవారి ముఠా వీరోధిత్వంగా పోరాడుచున్న రష్యా, చైనా విజయము వచ్చినంతవఱకు వెలియించుచున్నాము. స్వాతంత్ర్యము, స్వామ్యము, కాంక్ష చేసినా స్వేచ్ఛా నిర్ణయమును కృషిచేయి ఆర్థిక వ్యయ శక్తితో సమీకృత మవుతును నిశ్చయించుచున్నాము.

అయితే గౌరవార్థంగా, సమానహోదాలో, రష్యా చైనాలో వలస వారతదేశం పోరాడుటకు యాయుధకాలంలోనే, మున్సిపల్ గా స్వాతంత్ర్యం ప్రకటించి బహు, ఇది జరగనపుడు వారత స్వాతంత్ర్యముకేగాక, ప్రపంచ ప్రజాస్వామ్యములకే ముప్పు వాటిల్లనని యాసభవారు భయపడుచున్నారు.

భాషననే ఇచ్చి దీక్షలు (నల్లరం) యేవరమైన మినహాయింపులు లేని సంపూర్ణ వారత స్వాతంత్ర్య స్థాపన ఆశయమును భారత కక్షుండియుండుంది.

మరియు విధిచేసి వరిపాలించుచు భారతదేశ మును సంకటము బానిసత్వములోనే ముంచివచ్చే సామ్రాజ్యవారి పెత్తనము కొలిగిననాడే నిజమైన హిందూ ముస్లింబద్ధుల, బద్దలూ సరియైన జాత యైక్యత, సార్వభౌమత్వము వారిలో తననడ యేకీక మించుచున్నది.

దేశ విచ్ఛిన్నంకాదు, స్వేచ్ఛాకాంక్ష, 40 కోట్ల మంది భారతీయులలో 30 కోట్లమంది అంగీకరించని పాకిస్తాన్ విధానమును యాసభ ఖండించుచున్నది.

భారత విద్యార్థి సంఘములు చేయాలనిస్తున్న అమీకరైతు పత్రకాధిపతులకు కృతజ్ఞత వెలియించుచు, జమీన్దార్లకు పత్రకకు ప్రోత్సాహము నిచ్చుటకు తీర్మానించుచు “నేషనల్ స్టూడెంట్స్ అసోసియేషన్ స్థాపించుటకు ప్రయత్నములు చేయి తీర్మానించుచున్నాము.

బాయా విషర్ వ్యాసాలు, రచనలపై గల నిర్బంధములను తొలగించవలసిందిగా భారత ప్రభుత్వమును కోరుచున్నాము.

అభ్యర్థన మెదటిలో కేంద్రభాషననభివృద్ధి ప్రాజెక్టులను సీటుకు యెప్పుకోవలసిన శ్రీ గద్దె రంగయ్య నాయుడుగారి సలహానీచిరమైనది.

భారతీయ క్రైడంబర్లను దేశవారతగా విడువల వేయాలని తననభివృద్ధి తీరమాండు చేయుచున్నాము.

భారతదేశంలో బయారైన వస్తువులనే పిత్రానంత వరకు కొనాలి అను “చై టండియూజ్” పుస్తకము వ్యాప్తికి కృషిచేయి నిశ్చయించు చున్నాము.

అంధ్ర విజ్ఞానము, భారతవిజ్ఞానములలో శ్రీకృష్ణ విహించాంసి తీర్మానించుచున్నాము.

వ్యక్తిగత ఆధిపత్యముచేసినవారి, తనంతులలోని పట్టుకలందూ, మనదేశమునరంజితి ప్రధానమైన పిత్రక భారతీయ సంస్థను అంజితవారి.

జరగా సంకేత వ్యాప్తికి, కర్షకులారణకు, గృహ పరిశ్రమల ప్రోత్సాహముకు విద్యార్థులు భాషాకోశాలి.

రాయలసీమ కమిషనరలు, బెంగాలు బాధితుల సహాయ నిధులకు విరాళాలు ప్రోగ్రెసివోలు నిచ్చు యించుచున్నాము.

భారతవిద్యార్థుల సంకటంలో ఆర్థికము విడుదలైన విద్యార్థులను కొన్నిచోట్ల స్కూల్లో చేర్చుకోవలసినవారిని వెలియించుచు, అట్టి ఆధికారులపై జరిగిన నిరసనకూ, ఆ విద్యార్థులు చేరువుచు సాగించు కొనుటకు యెట్టి అంశాలు కల్పించవలసి అవలసిందిగా; ఆ విద్యార్థులలో పిత్రకనములో భారతదేశానికి భవనసహాయం చేయాలని విద్యార్థులను కోరుచున్నాము.

భారత జాతీయసంస్థ అయిన బాంగ్లానేషియన్ యువర కాజరీయపార్టీ అన్నింటిమీదనుగల విశేష మును తొలగించాలని వలస వారతకృ ముఠుల ప్రధానము అంగీకరించి, అదరణలో పెట్టాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుచున్నాము.

భారతీయ విద్యార్థుల ప్రధానము వెలుగొంటు, జాతీయీయ ప్రధానం చేయుటకు అవసరం 10000 లు వసూలు చేయాలి. కాబట్టి భారతీయ విద్యార్థి నిరసన మారితరంగా యెచ్చి తీర్చిదిద్దాలని అభిమానులను, విద్యార్థులను తననడ కోరుచున్నాము.

ప్రపంచభాషలలోను, హైస్కూలులోను “గ్రామీణ సేవా సంఘము” స్థాపించి ప్రధానము గవంగలని విద్యార్థులను కోరితమైనది.

అంధ్ర విశ్వవిద్యాలయంవారు స్థాపించుచున్న రాజాచేరిని అనంతపురంలో స్థాపించి, రాయలసీమ సోదరులపట్ల ప్రాప్యత్వాన్ని ప్రకటించాలి. విశ్వ విద్యాలయాధికారుల సలహాను కోరుచున్నాము.

జాతీయనాయకుల దివ్యజ్యోతి నగ్నకాంతులతో నలుదిశల వెలుగండ జేయాలి.

గ్రామ సేవా సమితులద్వారా సర్కారు కార్యక్రమం నిర్వహించాలి

అభ్యర్థన ఉపసంహారోపన్యాసం.

ఉపన్యాసకులుగా అహోబిలపట్టణ శ్రీ భాషణి కోడెళ్లరావు, గోపరాజు రామచంద్రరావు, మైసూరు రామకోటయ్య, రామసి మినకాగరలు ఉపన్యాసించిన విషయం, అభ్యర్థకుల తననంద్ కీర్తనాగారు తమ ఉపసంహారోపన్యాసంలో యెట్లు వాక్రమిస్తారు.

“ఇండియాలోగానీ, ప్రపంచంలో మరేదేశ ప్రజలకైనాగనీ సేవ చేయాలంటే, అది మాత్రమే సేవ చేయుటద్వారానే సాధ్యమవుతుంది. మీరు యానాని చేసినవిద్యార్థులన్నీ వాగదంజరలలో పుంజిపోతారు, అ తీర్మానము అమలు జరుపుటకు గవంగననాడే మీ తీర్మానించి నిర్వహించిం వారవుతారు. ఉదాహరణకు ఇర్రా తీర్మానము, శ్రీ స్వాతంత్ర్యమేది తీర్మానాలు చేసిన మీరు ఆ తీర్మానము మీ నిర్వహణలో పన్నీ కష్టవిషయాలపైనా తయవరక అమలుజరిపి అతర్కప్రాయులని గణుతకర్తారు.

చైతన్య “సహకారోత్సవం” లాగా, భారతదేశంలో జాతీయ విద్యార్థిసంఘాలు “సహకారం భారతీయము” వెంపుతో భారత ప్రజాసేవ కీర్తి లంలో సూచనోత్సాహాన్ని, సూక్ష్మకోశకక్షులను కల్పించాలి.

దేశదేశంలోని నల్లర విద్యార్థిసంఘాలను గురించి నమగ్రంగా వెలుగోవాలి. విద్యార్థులు జాతీయ విద్యార్థులలో భారతదేశ ఆర్థిక, రాజకీయ సమస్యలను అవగాహన చేసుకోవాలి. ఇట్టి విజ్ఞాన సము

యన: యన, యన, ఏ, కంక్షలు చేసిన వారికి సూచన కళాకాంక్షలు అర్థక కల్పించాలని అంధ్రవిశ్వవిద్యాలయాధికారుల సలహా గోరుచున్నాము.

భారతీ, హైస్కూలులో నంజితముకు తెలుగు పాఠ్య అధ్యయన యేర్పరవాలి.

S. S. L. C. పరీక్షలు కోశకు ఉపదేశాత్మకములు చేయాలి. విశ్వవిద్యాలయాధికారుల కోరుచున్నాము.

పరీక్షలలో ఉత్తీర్ణుల చేయవలసినవారి పర్యేంశే తని వెంజితరనిని విశ్వవిద్యాలయాధికారుల కోరు చున్నాము.

భారతీ, హైస్కూలులో ఉన్న, అవి లేని చోట్ల ప్రధానోపాధ్యాయులద్వారా, విద్యార్థులకు అవసరమైనంత రెక్కాగితాలు నిచ్చులు చేయవలసిన భారత ప్రభుత్వమును కోరుచున్నాము.

అనంతపురం వారతదేశ, మాకులు వరిగా తారెదని మిషన్ తీర్చుచున్న చేయవలసి: అనలు యా రిచ్చెన్ల వర్తకే కర్షుచేయాలని యాసభవారు కోరుచున్నాము.

రాధాపు నిరేలు సిండికేటులపైన్యోతో భారతీ విద్యార్థులను ఆశయాల సంగీకరించువారిని గురి చేయటకు కృషిచేయాలి.

వనకల్లులు రక్షువాలంటి; పురుషులతోపాటు స్త్రీలకుగూడ ఆర్థిక, రాజకీయ, సాంఘిక విషయాలలో సహాయస్వాతంత్ర్యంని త్రించబడాలని కోరుచు తీర్మానించవలసినది.

సంజమాపులూరు, వైలు ప్రమాదమునుగూర్చి విచారించి వివరణ యంజితవరకు అంజితవ ప్రయత్నమేరిని అంజితవలసినది.

మహాత్ముని మాధానుసరులైన దేశదాస్య విముక్తి కారులే జాతీయ విద్యార్థులు.

మహాసభలో దేశభక్తుల డివెనలు

గుంజాతు బాధించరవును. దేశాన్ని కోణా వెంజితవ్యయంకలంక (పి. వి. వి.) తననంద్ కీర్తనాగారి కృతకర్తాని వందనములొందుచు ఇట్లు అంజితవాలి.

“భారతీ విద్యార్థులు గాంధీమహాత్ముని దివ్య భోధం నమనరించి, ఉన్నతమైన, ఉత్తమమైన పద్ధతారక స్వచ్ఛిచేయి బాసుగొనుచు వారతీయా సంతోషవాలవం. మినంభుముయొక్క పేరుతో యమియిస్తు “జాతీయత” గ్రీయా బాసుగూడ తాల్చుచున్నవని యా గతద్వారా ప్రకటించిన జాతీయ విద్యార్థులు అంజితవీయులు కాంతి కాంతులలో విద్యార్థులు పార్టీ జాతీయాలలో జోక్యం పెట్టకోతరనియి, జాతీయ సంజిత కమ యంలో విద్యార్థులు దాస్యవిముక్తిచేయవలసిన రాజకీయ పాత్ర నిర్వహణకు వెనుకాడవలసిగాంధీజీ అభిప్రాయం, అంజితవి విద్యార్థులు రాజకీయాలలో, రాజకీయోపాధ్యాయాలలో సంజితవెట్టు కోతరని యేనానా అంజితవేమ అంజిత వయ మున్నాము.

తననాడు యంజితవలో విద్యార్థులు వారి జాతీయ భక్తిని ప్రకటించి, యుద్ధరంగంలో పితానింజితవలో, అక్షయన విద్యార్థులు మనజాతీయ భక్తిని ప్రకటించుచు, మహాత్మునికీ అంజితా పుంజాలి. అనే విద్యార్థుల తారతంజితం నిరీక్షించుచు, అంజితవ “జాతీయకర్తా వేవారనినే జాతీయ ప్రభుత్వం రాజములు: మిత్రము ముక్తవలల ద్వారా జాతీయ ప్రభుత్వం వచ్చువలసి” వివేకంపాతమన సాహ సించు చున్నాము. యానానాన్ని గ్రహించిన జాతీయ విద్యార్థులకే గా జాతీయము.

గనో - అరివటి

గనోయినవం అంజితవారి సాటికీ సంజిత వందన. అభ్యర్థమైన చేయి మారింజితము, వంగం, కిలాకీ, కర్షురం వెంజితం వచ్చు లతో జేయవలసినది. అంజితవమైన మంజిత భారీ యన్యగంజితము.

సోరవెంజితము:

బి. ఎన్. రంజక అంజిత కో.,
పి. బి. 1223, మద్రాసు.

నమ్మకమైన నగల దుకాణం

నమ్మకము, కృతగా యిచ్చుకు, కోతరకాణు బీటికి ప్రసిద్ధికర్తైన అంగీకరిం?

గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సన్స్

చిన్నబాబు :: నల్లూరు.

(కాంబి - ట్రాంజికోడ్డు, నెల్లూరు.

Printer, Publisher, & Editor: N. V. Rama Naidu, Zamin Ryot Power Press, 168, Danduvuri St., Nellore (S. I.)